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Balla Tibor ezredes, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Hadtudományi és Honvédtiszt-
képző Karának kutatóprofesszora, az osztrák–magyar hadsereg és az első világháború 
nemzetközi szinten is elismert kutatója legújabb, bízvást hiánypótlónak nevezhető kö-
tetében a magyar királyi Honvéd Ludovika Akadémia vezetőinek életrajzi lexikonját 
állította össze. Jó másfél évtizede a szerző kutatásainak fókuszában a Nagy Háború 
osztrák–magyar tábornoki kara áll, melynek eredményeit eddig két vaskos kötetben 
foglalta össze. Jelen munka metodológiájában és formájában is az előbb említett köte-
tekben megkezdett hagyományok szerves folytatásának tekinthető.

A recenzens még emlékszik azokra az időkre, amikor a Ludovika és a ludovikás 
tiszt szitokszavaknak számítottak. Az akkori rezsim 1989-es bukása után kapta visz-
sza becsületét és foglalhatta el a magyar hadtörténelem panteonjában az őt megillető 
helyet a hetvenkét éven keresztül működő, 1945-ben a történelem vihara által elsodort 
egykori honvéd tisztképző intézmény, a magyar királyi Honvéd Ludovika Akadémia. 
Balla Tibor könyve, mely az intézmény megnyitásának 150. évfordulóján jelent meg, 
méltó emléket állít az akadémiának és vezetőinek.

Az 1867-es kiegyezést követően 1868-ban hozták létre az Osztrák–Magyar Mo-
narchia szárazföldi fegyveres erejének második vonalát alkotó magyar királyi 
Honvédséget, melynek önálló tisztikarra volt szüksége. Az a több évtizedes vágy, 
hogy a magyar ifjakat magyar tanintézetben, magyar nyelven képezzék tisztekké, 
1872. december  19-én vált valóra, amikor a magyar királyi Honvéd Ludovika Aka-
démia megkezdte működését. A Honvéd Ludovika Akadémia mindenkori igazgatója, 
majd parancsnoka felelősségteljes, egyben vágyott beosztás volt. A magasan képzett, 
a szükséges vezetői tapasztalatokkal rendelkező jelöltet a honvédelmi miniszter ja-
vaslatára az uralkodó, majd később a kormányzó nevezte ki. Az Akadémia vezetője 
nagy önállósággal rendelkezett, és közvetlenül a mindenkori honvédelmi miniszter 
alárendeltségében állt.

Az Akadémia történetében két nagy korszak különíthető el. Az első a Monarchia 
időszakára esett. Ekkor az intézmény egészen más történelmi körülmények és keret-
rendszer között működött, mint a háborús vereség, a forradalmak és a trianoni trauma 
után. A Monarchia idején a képzett tisztek létszámának emelése mellett fontos cél volt, 
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hogy a képzés színvonala elérje az etalonnak tekintett nagymúltú bécsújhelyi akadé-
miáét. Trianon után a kezdetben korlátozott létszámú honvédség fejlesztésének gátjai 
és az ország szűkös anyagi lehetőségei miatt szinte az alapokról kellett újjáépíteni 
a honvéd tisztképzést. Ennek következtében természetszerűleg megváltoztak a képzés 
prioritásai is.

1872 és 1945 között összesen 28 igazgató és parancsnok állt a Honvéd Ludovika 
Akadémia élén. A két korszak közti átmenet zűrzavarát jól jelzi, hogy az 1918 novem-
bere és 1919 augusztusa közti időszakban összesen hatan, többen kényszerűségből 
vezették az intézményt. Legtöbbjük a negyvenes, illetve az ötvenes éveiben került 
e beosztásba, és legnagyobb részük ezredesi vagy már tábornoki rendfokozattal ren-
delkezett. Elmondható róluk, hogy szinte kivétel nélkül mindannyiuknak volt már va-
lamilyen harci tapasztalata, és zömük karrierjének nem a Ludovika igazgatósága vagy 
parancsnoksága volt a végső állomása, hanem további pályájuk még magasabbra ívelt.

A kötetet Padányi József vezérőrnagy előszava nyitja. A Bevezetés című fejezetben 
Balla Tibor röviden ismerteti a magyar királyi Honvéd Ludovika Akadémia történetét, 
de a fontosabb fordulópontok az adott igazgató vagy parancsnok életrajzában később 
részletesebben is bemutatásra kerülnek. Az intézménytörténet mellett a szerző rövi-
den elemzi a 28 igazgató és parancsnok szociológiai és kulturális hátterét, valamint 
a pályafutásukból levonható általános tanulságokat.

A kötet terjedelmének döntő hányadát a mű lelke, A magyar királyi Honvéd Ludo-
vika Akadémia igazgatóinak és parancsnokainak életrajza című rész teszi ki. Itt ol-
vashatjuk az intézmény 28 igazgatójának és parancsnokának részletes, egyenként több 
oldal terjedelmű életrajzát, kronológiai sorrendben. Véleményem szerint itt hasznos 
lett volna, ha a nevek mellett zárójelben szerepel a beosztásuk kezdő és végső dátuma, 
így az olvasó egy pillantással megtudhatta volna, ki mikor állt a Ludovika élén. Ez 
ugyanakkor nem von le semmit a kötet értékéből, és a recenzens gyakorlatilag semmi 
más kritikát nem tud megfogalmazni a munka kapcsán. A könyv témájának megfe-
lelően az életrajzokban megfelelő hangsúlyt kap az intézmény élén eltöltött időszak, 
illetve a katonai pályafutás ismertetését követően tartalmazzák a magánéletre (házas-
ság, gyerekek), valamint a nyelvtudásra és az esetleges szakirodalmi tevékenységre 
vonatkozó adatokat is. Az életrajzok végén a szerző felsorolja az adott személy hazai 
és külföldi kitüntetéseit.

A Ludovika első igazgatója az 1820-ban született sepsiszentgyörgyi és nagyváradi 
Móricz Sándor magyar királyi honvéd ezredes volt. Móricz részt vett a szabadság-
harcban, melynek végén vezérkari őrnaggyá léptették elő. A szabadságharc leverése 
után Aradon, majd Theresienstadtban raboskodott 1852-ig. Szabadulása után 1869-ig 
különböző polgári állásokat töltött be, majd belépett az újonnan alakult magyar kirá-
lyi Honvédségbe. 1871-ben ezredessé léptették elő, és az uralkodó 1872. július 18-án 
kinevezte a Honvéd Ludovika Akadémia első igazgatójává. Egészségi állapota miatt 
azonban ezt a beosztást csak 1873 novemberéig tudta ellátni.
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1890. március 17-én az intézmény katonai jellegének jobban megfelelő parancsnoki 
cím váltotta fel az addigi igazgatóit. A Ludovika első parancsnoka nemesságodi Szve-
tics József vezérőrnagy (1894-től altábornagy) lett, aki tíz esztendeig, 1885-től 1895-ig 
állt az intézmény élén. A dualizmus korának utolsó parancsnoka sepsiszék-nagybo-
rosnyói Bartha Lajos altábornagy volt. Őt az összeomlást követő forradalmak korának 
első parancsnokaként Stromfeld Aurél honvéd ezredes követte, aki 1918. november 
25-étől 1919. január 14-ig állt az intézmény élén.

A forradalmak zűrzavaros kora után az újjászervezés és építkezés jelentős feladatát 
vitéz dombóvári Révy Kálmán indította el, aki 1919. augusztus  25-étől 1925. júni-
us 30-ig állt az intézmény élén. Révyt 1924-ben vezérőrnaggyá léptették elő, 1932-ben 
altábornagyként helyezték nyugállományba. Később olyan ismert személyek álltak 
a Ludovika élén, mint vitéz Jány Gusztáv vezérezredes, a 2. honvéd-hadsereg pa-
rancsnoka, vagy vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a Honvéd Vezérkar főnöke. 
A Ludovika utolsó parancsnoka Kocsis László vezérkari ezredes volt, aki 1944. októ-
ber 16-ától 1945 májusáig állt az intézmény élén. Vezetése alatt a Ludovika Akadémia 
először Körmendre, majd Németországba települt.

A tetszetős küllemű, gazdagon – 145 fényképpel – illusztrált kötetet részletes for-
rásjegyzék és irodalomjegyzék zárja. Balla Tibor munkája úttörő és unikális: ilyen 
jellegű összefoglalás eddig még nem született, ráadásul nemcsak a parancsnokok 
életrajzát mutatja be, hanem a Ludovika történetét is. A kötet jól használható a jövő 
tisztjeinek az oktatásában, hiszen a jelenleg zajló hadseregreform is jelentős mérték-
ben épít a történelmi hagyományokra és a ludovikás szellemre. A korszak kutatói 
is haszonnal forgathatják, a könyvben szereplők jelentős része ugyanis tábornokként 
fejezte be a pályafutását, ráadásul néhányan később a magyar történelem meghatározó 
alakjaivá váltak. Emellett bátran ajánlanám ezt az olvasmányos stílusban megírt mun-
kát minden, a korszak és a magyar történelem iránt érdeklődő olvasónak.

Krámli Mihály
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A HADTÖRTÉNETI INTÉZET ÉS MÚZEUM FOLYÓIRATA

BUDAPEST*  *  *  *  * *  *  *  *  *

2023. JÚNIUS

HADTÖRTÉNELMI

Az alapítás éve
1888

KÖZLEMÉNYEK
ÉVNEGYEDES FOLYÓIRAT

A MAGYAR HADI  TÖRTÉNETÍRÁS
FEJLESZTÉSÉRE

Bobay István
„Ha csak egy kevés hasznára lehetünk is 

a köztársaságnak, vérünket örömmel adjuk”.
Magyarok a mexikói köztársasági oldalon 

az 1860-as években
Mészáros Kálmán – Tuza Csilla

Károlyi Sándor kuruc generális Bécs alatti 
portyái I. 1704. március 21–22.

Réfi Attila
Egy huszárportré nyomában.
Vrancsics Pál ezredes élete és  

katonai pályafutása

„Számos forrás megörökítette a nemzetőrségi és honvéd dobosok kiállásának, il-
letve rutinjának szabályozását. […] Azonban a Marczius Tizenötödike című lapban 
a következő sziporka jelent meg július elején: »A József téren lévő házak lakói kö-
szönetet akarnak szavazni a reggeli 5 órakor ott gyakorlatokat tarló nemzetőrségi 
századnak, mint, mely hatalmas dobolásával nem engedi, hogy midőn a haza ve-
szélyben van, valaki aludjék. Némelyek ugyan elég gyöngédtelenek azt hinni, hogy 
az érintett század dobolási gyakorlatait félrébbeső helyt is tarthatná, vagy legalább 
korán reggel dob nélkül is jobbra nézhetne, de ezek nem gondolják meg, mily el-
kerülhetetlenül szükséges az a kutyabőrös dobszó, a boldogult nemesi füleknek.«”

(Csorba György)

„A visszaemlékező teljes neve Karl Nikolaus Peter Baron von Fircks. 1809. ok-
tóber 25-én született Mitauban, ott járt gimnáziumba, majd jogi tanulmányokat 
végzett. Az uralkodó kancelláriájának külügyekkel foglalkozó ügyosztályán, 
majd orosz követségeken is dolgozott titkárként. 1848–1850 között, tehát tör-
ténetünk idején a Lengyel Királyság gubernátora, vagyis Paszkevics mellé kü-
lönleges megbízatásokat ellátó hivatalnokként volt beosztva. 1850-től a kúrföldi 
kormányzósági főügyész jegyzője, később a kúrföldi evangélikus egyház kon-
zisztóriumának világi ülnöke.”

(Rosonczy Ildikó)

„A tábornokról tudjuk, hogy sokat olvasott, levelezésében is utal időnként olvas-
mányaira. 1890 márciusában a borús, sáros, hideg időre panaszkodva azt is megír-
ta Rélinek, hogy »elnyeltem Kézsmárszky három díszkötetét, most Pista rongyos 
’Geschwisterjét’ nyelem, ennek is már csak a farka lóg ki a számból.«  Kézsmárszky 
három díszkötetét nem sikerült azonosítani a bejegyzés alapján, az a »rongyos 
Geschwister« viszont valószínűleg Goethe egyfelvonásos darabja (Die Geschwis-
ter – Goethe 1776-ban írt prózai műve, amit még ugyanabban az évben bemutattak. 
Nyomtatásban először 1787-ben jelent meg). A tábornok olvasottságáról, szerteága-
zó érdeklődési köréről már életében is több híradás jelent meg, az idős katonát fel-
kereső újságírók, tisztelők gyakran emlékeznek meg a számukra váratlan olvasmá-
nyokról. Naményi Lajos 1905-ben döbbenten hallgatja a 87 éves Görgei fejtegetését 
az iskolák állami, avagy egyházi fenntartásáról Moritz Lazarus 1903-ban kiadott kö-
tete (Pädagogische Briefe) kapcsán, amelyről Görgei a Budapesti Szemle hasábjain 
olvasott, és miután érdekelte, meg is rendelte.”

(Radnóti Klára)
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